

# 地方优秀传统文化融入高职英语教学实践<sup>\*</sup>

苏 昂 程 莲

(宜宾职业技术学院 四川宜宾 644003)

**摘要:** 地方优秀传统文化融入英语教育,能推动文化传承和发展,发挥人文的德育价值,是高职英语教学的一个重要课题。因此本文从教学内容、教学方法、教学评价和第二课堂四方面探索如何将优秀地方传统文化融入职业英语教学,提出教师可以挖掘教学内容,融入优秀传统文化元素;运用混合式教学,深化优秀传统文化元素融入,以及采用多元评价,重视优秀传统文化考核;重视第二课堂,开展文化融入的各种主题活动。

**关键词:** 地方传统文化 高职英语 教学实践

**中图分类号:** H319.3 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.43.169

## 引言

地方优秀传统文化在传承中华文化的同时,沉淀地方风俗习惯和思想观念,具有亲和力、深厚的人文内涵和德育价值。通过将地方优秀传统文化融入英语教育,可以使学生了解中华和地方文化,增强文化自信,树立正确三观,提升人文素养,助力文化传承。各高校英语教学积极融入地方优秀传统文化,不断研究地方优秀传统文化融入教学的形式与方法。目前CNKI数据总库中论大多数处于宏观的理论探索阶段分析地方优秀传统文化融入高职英语途径,但在微观层面从教学内容、教学方法和教学评价研究地方传统文化融入较少,因此本文以微观角度探索地方优秀传统文化与高职公共英语教学融合。

## 一、优秀传统文化融入高职英语教学的必要性

### 1. 文化传承的需要

21世纪外语教育应该肩负起向世界传播中华文化的重任,让学生真正了解中华文化,让学生谈起祖国和家乡的文化时有话可讲,有能力用语言传播中华和地方文化。所以中华和地方优秀传统文化需要融入高职英语教学,培养用英语讲中国文化能力,提高学生跨文化交际能力,使学生成为优秀传统文化的继承人<sup>[1]</sup>。

### 2. 丰富德育的需要

《高等职业教育专科英语课程标准(2021年版)》规定,职业英语教育须肩负立德树人任务,全面提升学生的学科核心素养。地方优秀传统文化积淀着地方血脉的精华,展示着地方的精神气质和灵魂走向,其蕴含的哲理和人生观具有普适性,亲和力和强大影响力是优质的德育资源。深挖地方

传统文化的德育教育元素,融入课程教育中,推动道德教育,是新时代职业教育的必然要求<sup>[2]</sup>。所以,在高职英语教学中,可通过学生进行文化相关内容学习,使学生更多地了解历史和文化,帮助他们更为全面地认识东西方文化,树立正确的文化观和人生观。因此地方传统文化融入职业英语教学,是德育教育的重要途径。

### 3. 完善课程教学体系的需要

新课程改革要求将对学生的德育教育提升到与文化教育等同的位置上,国家也为此对教育教学的策略做出了调整,要求教师将德育内容、思想政治教育内容融入各科课程教学中。而面临这样的教学理念与策略的调整,高职英语教师需要重新定位教学目标,重构英语教学内容体系,创新教学方式,完善教学评价,对传统英语教学进行改革创新,剔除传统教育中糟粕部分的同时为英语课程教学体系添砖加瓦。中华传统优秀文化与德育教育的思政教育的内容要求相符,有蕴含丰富的教育价值,可以提升英语教学的品质与层次,所以需要教师将其纳入教学体系的完善计划中。

## 二、优秀传统文化融入高职英语的教学实践

目前,优秀地方传统文化融入高职英语的教学实践案例研究较少,因此本文以《新技能英语高级教程》中第1册第4单元 We are always ready to help为例,研究对象为高职高专理工类大一新生,从教学内容、教学方法、教学评价和第二课堂来探索如何将宜宾地方文化融入英语教学策略。

### 1. 挖掘教学内容,融入优秀传统文化元素

教学内容需要根据教材和学情,了解和挖掘优秀地方传统文化元素,利用线上线下资源扩充教学资料,搭建与学生

\*本文系:宜宾职业技术学院科研项目《融地方传统文化的高职英语教学实践研究——以宜宾传统文化为例》21JGYB-13。

基础相符的语言和文化知识内容框架。教师在进行扩展和重构教学内容时，落实到具体单元，依据单元主题划分教学模块内容，拓展有关优秀传统文化知识，依据学生知识习得习惯，层层叠加技能和知识点，构建融入文化元素的内容知识体系<sup>[3]</sup>。

单元 We are always ready to help，主题围绕志愿者展开，与“崇德向善，乐善好施”传统文化元素贴合，通过线上资料搜索和线下探访，了解和挖掘宜宾特有的文化要素，如宜宾南溪张氏家训的“崇文尚义，义字当先”，为民轻财重义，建立“私立翼德小学”，免困难学生的学费。依据宜宾地方文化元素和教材内容，设定单元主题为“凡人善举”，综合线上线下收集优质资料，重新构建教学内容，分为“了解善举”“领悟善举”“策划义卖”和“开展义卖”四个模块，形成内容框架，环环相扣，从感知到行动，逐步深入<sup>[4]</sup>。

## 2. 运用混合式教学，深化优秀传统文化元素融入

采用混合式教学，线上线下教学相结合，逐步深入优秀传统文化融入。线上教师分配学习任务，学生自主探索，收集有关文化的资料，上传学习群中，分享自己理解和感受，并完成自学内容，提高学生自学动力和学习文化知识的兴趣；线下多样呈现有关文化类的内容，引导归纳出核心知识，开展各种教学活动<sup>[5]</sup>。如角色扮演、文化故事分享、文化冲突案例分析、文化比较等，增强跨文化了解和提升跨文化的沟通能力。

单元 We are always ready to help，以领悟善举教学模块为例，在课前，线上任务驱动，学生联系生活体验经历，搜索宜宾历史或身边善举故事，在学习群中尝试讲述助人故事，完成自学任务；在课中，学生观看视频Volunteer in China，教师总结视频中各个志愿者用词和讲述框架，利用图片和音频展示宜宾南溪张氏家训的“崇文尚义，义字当先”宜宾当地传奇人物廖翰的仁爱故事和宜宾好人事迹，结合中华传统思想和社会主义精神内涵，如韩愈的“博爱”，管子的“善气”和新社会主义的“大公无私，助人为乐”，深化“善举”文化内涵，提出“凡人善举，汇聚暖流，传承文明”概念<sup>[6]</sup>。学生利用教师提供的故事框架和词汇，通过小组协作、故事展示、师生共评一系列步骤完成运用英语讲述助人故事的任务；在课后，学生填写反思日志，完善故事讲述，将故事拍摄成视频，形成学习成果产品，同时将视频分享到学习平台，师生投票选出最喜爱故事，提升学生学习兴趣和成就感<sup>[7]</sup>。

## 3. 采用多元评价，重视优秀传统文化考核

教学评价采用多元评价方式，从语言能力考查转变为多

维度考核，尤其是优秀传统文化考核，借助信息技术，利用线上线下，结合形成性评价与终结性评价，多方收集信息，形成较为客观全面评价。通过线上文化内容的自学情况、反思、问卷等量化分析，以及线下课堂上学生有关地方优秀传统文化的对话和表述能力表现，较全面评价学生跨文化意识、能力和情感<sup>[8]</sup>。以教学模板“领悟善举”为例，评价从课前在线自主学习情况，课中学生回答问题，讨论互动，以及讲述善举故事的课堂表现，到课后学生反思日志和制作的善举故事视频，分析学生对“善举”文化内涵理解和情感走向，对帮助他人的态度倾向，以及运用英语讲述善举故事的能力情况<sup>[9]</sup>。

## 4. 重视第二课堂，开展文化融入的各种主题活动

第二课堂是课堂教学计划的延伸，可以拓展到网络世界和社会各个领域，能够灵活安排教育内容、时间和形式，提供运用知识、增长知识、提升能力的各种校内外活动<sup>[10]</sup>。随着国家对地方文化重视，地方加强对文化遗产、历史建筑以及古镇的保护，建立展览馆，鼓励开展具有地方特色的民俗活动，这为第二课堂提供了丰富的实践教育资源。教师充分利用地方文化资源，拓展第二课堂，提供学生沉浸式体验，能够使学生更好地接受、理解和传承地方文化<sup>[11]</sup>。

在完成单元We are always ready to help课堂教学后，教师可利用课余时间，带领学生参观宜宾市南溪区裴石镇中华家风馆，展馆包括华夏家族篇、家族文化篇、中华家训篇、中华家风篇四个板块，其中家族篇展示宜宾张氏族人世代推崇家训以及他们守望相助、扶贫济困的故事<sup>[12]</sup>。通过参观可以帮助学生能系统地了解中华家训，特别是了解宜宾家训文化，深入理解善举内涵。参观后，在线上鼓励学生使用课堂学到词汇表达自己对善举的理解，学生点赞和发表自己观点，提升学生使用英语讲述中国文化能力<sup>[13]</sup>。

## 三、优秀传统文化融入高职英语的教学效果

整体来说，本单元完成了教学目标，教学效果较好。结合从线上数据和线下表现，大部分学生掌握基本英语发音、词汇、语篇和语用知识，能运用核心词汇简单谈论有关助人话题和讲述基本的助人故事，深入了解中华和地方传统文化“善举”基本内涵和国内外志愿者服务的精神，对助人和当志愿者表现出积极态度<sup>[14]</sup>。学生在单元反思日志上表明，文化知识学习很有趣，加深了他们对助人的文化理解，期望多开展丰富有趣的活动。同时教师还需要为学生更多的练习和展示机会，将所学运用到实践，激励学生不断学习和练习，从而能转化为跨文化交流能力<sup>[15]</sup>。

## 结语

本文从教学内容、教学方法和教学评价来探索中国优秀传统文化与高职公共英语教学融合的教学策略。首先，挖掘教学内容，融入优秀传统文化元素，利用线上资料拓展和重构内容，整合教学模块，形成系统的内容知识框架；其次，教师可在教学中运用混合式教学，利用线上线下提供全方位学习环境，多样呈现主题文化，开展以学生为主的教学活动，提升学生学习兴趣和全程参与度；再次，采用多元评价，重视优秀传统文化考核，通过线上数据分析和线下课堂观察相结合，平时学习表现和学习最终成果相结合，全面客观地评价学生跨文化意识、能力和情感；最后，重视第二课堂，发挥其实践性、灵活性和多样性，利用地方传统文化的资源优势，如古建筑和民俗文化活动，开展文化融入的各种主题活动，在实践中加深对地方文化理解，助力学生对文化传承能力提升<sup>[16]</sup>。

同时，教师应充分利用网络英语学习软件，选取有关文化类学习内容，供学生反复口语练习和学习。教师还可开展各种课外活动，如“用英语讲中国故事”竞赛活动和传统文化情景剧表演，提高学生的英语语言综合运用能力，加深了解中华优秀文化，助力文化传承和发展。

## 参考文献

- [1]伊琳娜·伊力汗.中华优秀传统文化融入大学英语教学策略探究[J/OL].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2022(04):1-6[2022-07-12].
- [2]胡宝菊.课程思政视阈下优秀传统文化融入高职英语教学的路径研究[J].教育理论与实践,2022,42(06):58-60.
- [3]陈碧梅.中国优秀传统文化融入英语教学的新模式——评《中国英语教育中的文化教学与跨文化交际能力培养:观念与方法》[J].中国教育学刊,2022(02):112.
- [4]杨素兰.中华优秀传统文化融入高职英语教学的有效路径[J].宿州教育学院学报,2021,24(04):90-93.

[5]陈嘉如.中国优秀传统文化融入高职公共英语课教学探索[J].淮南职业技术学院学报,2021,21(01):80-81+90.

[6]郑逸梅.课程思政背景下中华优秀传统文化融入大学英语教学有效途径——以茶文化为例[J].福建茶叶,2020,42(08):176-177.

[7]王欢,艾金龙.讲好中国节日故事弘扬传统节日文化——将课程思政融入高职英语课堂教学的案例研究[J].科教文汇(上旬刊),2020(07):182-183.

[8]王欢.融入地方传统文化的大学英语教学探究——以河南传统文化为例[J].英语广场,2020(18):66-68.

[9]万祥群,胡庆.地方优秀传统文化融入高校思政教育的实践探索[J].农家参谋,2020(15):188.

[10]杨青.地方优秀传统文化融入高校思政教育的实践探索——以扬州市为例[J].扬州大学学报(高教研究版),2019,23(04):62-65.

[11]姚亮,王淑霞.内嵌与外联:地方传统文化育人路径研究——以亳文化为例[J].宿州学院学报,2019,34(08):1-3+41.

[12]曾素莲,戴伦华.优秀传统文化与地方文化融入高职英语教学探析[J].校园英语,2019(32):97-98.

[13]牛沈明.浅谈中华优秀传统文化在英语教学中的应用[J].山西广播电视台大学学报,2019,24(02):20-24.

[14]岳红星.中华优秀传统文化融入大学英语课堂教学策略研究[J].吉林广播电视台大学学报,2019(06):10-11.

[15]黄钰晶.地方优秀传统文化融入当代大学生社会主义核心价值观教育论析[J].黑河学院学报,2019,10(04):13-14+19.

[16]许莉,马跃.地方传统文化传承与文化自信提升协调推进研究——以安徽省为例[J].大连干部学刊,2018,34(04):60-64.

## 作者简介

苏曼(1985.8.25—)女,籍贯:四川宜宾,麦考瑞大学,硕士研究生,宜宾职业技术学院,讲师,英语教学。